



# 从自媒体“小白”变身粉丝19.7万的“新晋达人”，“尔滨”给了她逐梦的底气 “重庆摇摇兔”留哈创业当“老板”

□本报记者 张鸣霄

从2900多公里外的重庆奔赴而来，“重庆摇摇兔”杨琴在“尔滨”这座城市停下脚步。3个月时间，从纯放空游玩，到展开“从没想过”的创业，杨琴把众人的“宠爱”化成前行的动力。她即将成立公司变“老板”。人们努力奔跑，究竟能到达什么样的前方，其实不好说。但杨琴，正紧紧抓住在哈尔滨奔涌的“流量”，试图将之汇聚成她未曾憧憬过的“诗和远方”。

## 梦想被众人“点燃”

之前，杨琴身上的标签是“裸辞女青年”。来到哈尔滨45天，她从0粉丝的自媒体“小白”变身粉丝19.7万的“新晋达人”。

“在冰雪大世界火了，我完全没意识到，当时拍我的主播们特别热心，催我赶紧注册抖音号。”杨琴处于蒙圈状态，也根本不懂直播。本地博主比她还着急，各种支招帮忙。“很多没认识几天的博主，像‘龙给给’‘章小鱼’姐姐，都教我怎么直播。”杨琴说。

踏入博主行列，杨琴最初连视频都剪不好。一位叫“爱旅行的磊磊”的哈尔滨博主帮她剪了好几次视频，教她提升短视频质量。直播间的粉丝也纷纷上阵，教杨琴怎么做才不会被平台限流。“我的粉丝80%都是东北人，其中哈尔滨的占多数。”

几乎一夜间，杨琴发现自己有了“根基”，做事有了底气，可以去干以前没想过、没做过的事。“从来没想到，我回不去了——这里有我的梦想和希望，我想在这里扎根！”

“自己当老板，也不是不可能。”杨琴在哈尔滨发展的欲望被点燃。她要组建自己的团队，踏入网红创业赛道。

## 看到另一个世界

选择创业，缘于杨琴直播间粉丝的提醒：“人气挺高，别浪费。”但路该咋走？29岁的杨琴两眼一摸黑。好在，一路都有人在帮她。

她不懂如何办工商执照、注册商标等事宜，熟人推荐了第三方代办公司。“从与代办公司沟通想法和要求，到拿到个体工商户执照，一个多星期就下来了。代办公司说，若是我材料齐全，其实最快几个小时就能下来。哈尔滨这办事效率，太省心了。”杨琴很高兴。



受到黑龙江文旅邀请，杨琴去武汉参加龙江武汉文旅交流会。



杨琴原本只是想当个“个体户”，很多热心人却推着她“打开格局”。

“和在哈尔滨结识的朋友以及有带货经验的本地同行交流，她们告诉我，‘个体照’在经营范围上会受限，而‘企业照’在经营权限上限制少，而且可以享受一些政策优惠。”杨琴说，为了将来有更大的发展空间，他们建议办理“企业照”。

刚办完个体执照，就要改企业照，到底行不行？代办公司咨询相关政府部门，很快收到了肯定答复。“只要是法律允许的，想怎么办就怎么办，想办什么就给办什么。”这是杨琴对“哈尔滨服务效率”的总结。

其实，杨琴一直很忙。先后受邀去了伊春、漠河、佳木斯，又去了湖北武汉等地，宣传推介旅游资源。“一直以来，我都是随着爸爸妈妈在重庆奔波。但最近这段经历，让我开阔了视野。重庆是我生长的地方，‘尔滨’是我成长的地方。”杨琴发现，奔赴哈尔滨后，她看到了另一个世界，以及自己未来的无数种可能。

## 一直站在“梦想”的舞台上

杨琴决定在哈尔滨大干一场。

“走红”后，一些商业活动找到了杨琴，她拒绝了，因为和东北毫不沾边，也与文旅不相干，“我是想赚钱，但不能太急功近利了”。

个人社交平台橱窗里，杨琴也没有陈列商品，“等营业执照拿下来之后，再挂橱窗。”她告诉记者，现在公司执照没下来，若卖货，只能链接第三方商家货架上的产品，“我想到黑龙江的大山里面了解农产品，自己去选品来‘助农’。省去中间环节，在价格上给消费者最大的优惠。我喜欢哈尔滨，也想给黑龙江、哈尔滨作贡献。”

杨琴的想法是主要销售黑龙江和重庆的特产，重庆的桃片、火锅底料、酸辣粉，哈尔滨的五常大米、红肠、大酱等都是她喜欢的。

在杨琴的日历上，圈住的都是她计划推介的一个个节日“哈尔滨之夏音乐会”“哈尔滨国际啤酒节”“哈马”“冰雪节”等，还有2025年的“亚冬会”……作为带旅游标签的博主，这些都是她的机会。

当初，杨琴登上冰雪大世界的舞台叫“梦想大舞台”，猛然间一回头，她发现，身处哈尔滨，自己其实一直站在这个叫“梦想”的舞台上。



哈市将常态化开展物业项目经理“接待日”活动

## 搭建零距离沟通平台 为业主解答疑问解决问题

本报讯(记者 刘述波)记者从哈尔滨市物业管理协会获悉，为搭建物业与业主间零距离沟通平台，在源头及时化解小区物业服务管理矛盾纠纷，健全完善物业矛盾化解长效机制，提升哈市物业服务管理水平，市物协发出了《关于常态化开展物业项目经理“接待日”活动的倡议》。《倡议》提出，“接待日”活动中，要倾听广大业主意见、建议及问题投诉，改进工作，并将其作为物企服务的一项举措，纳入企业信用评价体系当中。

《倡议》提出，各物业小区项目部作为活动组织实施主体，将项目经理设为活动第一责任人，确保活动能够取得实效。活动现场，项目经理们不仅全程参与接待工作，还要联合卫生保洁、秩序维护、设施设备维修等业务负责人，共同为业主解答疑问、解决问题。

为确保“接待日”活动顺利进行，各物业企业根据实际情况确定各自活动的开展频次和具体时间，并提前在小区公示

板、业主群或电子屏等渠道进行公告，方便业主了解和参与。在活动过程中，对于现场不能解决的问题，项目经理要及时做好登记并告知业主解决时限，确保业主的诉求能够得到及时回应和有效处理。同时，活动还可邀请区县(市)物业主管部门、街道办事处、社区居委会等相关人员参与，共同推动问题的解决。

《倡议》提出，活动结束后，各物业企业还要组织召开专项总结会议，对业主所提问题进行汇总、分析，并制订专项整改计划。此外，企业还会对参与活动的业主进行回访，确保问题得到彻底解决。

市物协相关负责人表示，市、区物业主管部门将持续加强监督指导，推动各物业企业深入开展此项活动，为居民提供更加优质、高效的物业服务。同时，各区县(市)物业主管部门还将加强对“接待日”工作的监督，对表现优秀的物业企业予以加分并记入企业信用档案，激励更多企业积极参与此项活动。

华润万象府周边破损草皮步道修好了

本报讯(记者 霍亮)10日，本报报道了松北区中源大道华润万象府周边绿地多处草皮被掀开、步道移位破损严重的问题。目前，该处点位问题已维修完毕。

市城管局园林中心接到该问题后，立即联系松北区园林部门，经确认，此处管理归属华润万象府。松北区园林部门立即派出管理人员到达现场，并联系责任单位，组织人员进行维修，目前，该处



问题已于4月11日15时维修完毕。

图片由市城管局提供

兴江路与群力第二大道交口步道板已恢复

本报讯(记者 彭庆凯 文/摄)近日，市民反映道里区兴江路与群力第二大道交口处人行道破损，附近居民和学生通行不便。日前，该处步道板已整修完毕。

9日，市道桥中心接到问题反馈后，立即转办道里区城管局进行处置。经巡查人员现场确认，此处破损属小区物业管护范围，因大唐热力抢修导致破损。道里区城管局立即协调物业及大唐热力进



行整修，目前该处破损点位已由大唐热力组织恢复，市民可正常通行。